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PREDGOVOR 
 
 Ova monografija obrađuje problematiku STABILNOSTI EES-a 
(elektroenergetskih sistema). Stabilnost elektroenergetskih sistema (skraćeno 
EES-a) je veoma kompleksna oblast i ne može se iscrpsti jednim delom. Na 
srpskom jeziku, praktično ne postoji knjiga koja celovito obrađuje stabilnost 
EES-a. Osim monografije Dragana Tasića i Nikole Rajakovića "Uticaj 
potrošnje na naponsku stabilnost elektroenergetskih sistema", praktično ne 
postoji ni jedna knjiga koja se bavi stabilnošću EES-a. U svetskoj literaturi 
postoji veći broj knjiga koje se bave ovom oblašću. Neke od njih navedene su 
u referencama. Namera autora nije bila da napiše delo koje bi, uz korišćenje 
raspoložive svetske literature, potpuno pokrilo razmatranu oblast. Osnovna 
ideja ove monografije je da sažme radove autora koji su već objavljeni kako u 
domaćim, tako i u inostranim časopisima. 
 
 U monografiji se ne startuje od elementarnih pojmova vezanih za 
stabilnost EES-a, već se daju matematički modeli EES-a koji mogu biti baza za 
razvoj programskih celina (softvera) za analizu stabilnosti složenih EES-a. 
Prema tome, monografija podrazumeva da čitalac već vlada osnovnim 
znanjima vezanim za stabilnost dinamičkih sistema pa i EES-a. 
 
 U prvom poglavlju izveden je Parkov matematički model sinhrone 
mašine na kome se temelje kasnije razvijeni matematički modeli složenih EES-
a. Nakon toga, data je analiza parametara sinhrone mašine i način određivanja 
svih parametara mašine na osnovu pasoških parametara generatora. 
 
 U drugom poglavlju razvijeni su matematički modeli sinhrone mašine 
bez i sa regulatorom pobude i stabilizatorom EES-a. Izvedene su sve moguće 
varijante matematičkih modela generatora sa različitim veličinama kao 
promenljivog stanja. Matematički modeli generatora izvedeni su u originalnoj 
nelinearnoj formi a zatim su date i 1inearizovane varijante tih modela. 
 
 U trećem poglavlju izvedene su SPREŽNE jednačine koje povezuju 
matematičke modele pojedinih generatora koji rade paralelno u jedinstvenom 
EES-u i omogućavaju formiranje matematičkih modela složenih višemašinskih 
EES-a. 
 
 U četvrtom poglavlju izvedeni su matematički modeli EES-a za 
analizu stabilnosti pri malim poremećajima, odnosno linearizovani modeli 
EES-a. Izvedeno je nekoliko varijanti linearizovanih matematičkih modela 
EES-a. Analiza stabilnosti EES-a, pri malim poremećajima, vrši se 



izračunavanjem sopstvenih vrednosti matrica stanja izvedenih modela EES-a 
koji sadrže i matrice stanja, ili načine njihovog određivanja. 
 
 U petom poglavlju izvedeni su nelinearni modeli složenih EES-a koji 
služe za analizu stabilnosti pri velikim poremećajima, ili za analizu 
tranzijentne stabilnosti. Izvedeni modeli pogodni su za analizu tranzijentne 
stabilnosti metodom INTEGRACIJE diferencijalnih jednačina, koje čine 
model EES-a. 
 
 U šestom poglavlju izvršena je analiza NAPONSKE stabilnosti EES-a, 
kao poseban segment stabilnosti EES-a. Ovaj odeljak se ne bazira, za razliku 
od prethodnih, na Parkovom modelu sinhrone mašine. Naponska stabilnost je 
analizirana pomoću NAPONSKIH KARAKTERISTIKA čvorova mreže EES-
a i NAPONSKIH KARAKTERISTIKA potrošača. Drugi metod za analizu 
naponske stabilnosti, koji je dat u monografiji, bazira se na analizi 
DETERMINANTE I SOPSTVENIH VREDNOSTI JAKOBIJANA sistema 
nelinearnih jednačina za proračun tokova snaga i napona u stacionarnom 
režimu EES-u. Obe date metode polaze od stacionarnog stanja EES-a i koriste 
jednačine koje to stanje opisuju, za razliku od prethodnih poglavlja u kojima se 
analiza  bazira na diferencijalnim jednačinama, koje čine modele složenih 
EES-a. 
 Ova monografija je okosnica kursa "Stabilnost elektroenergetskih 
sistema" na postdiplomskim studijama na Elektrotehničkom fakultetu u 
Beogradu na smeru "Elektroenergetski sistemi" u grupama "Elektroenergetska 
postrojenja" i "Elektroenergetske mreže". 
 
U Beogradu, 2023.                        Dr Milenko Đurić, red. prof. 
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